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ΑΠΟΨΗ

Για έναν εηανασχεδιασμό του Δημοσίου
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Για ένα δυστύχημα τόσο τραγικό 
όσο στα Τέμπη, προηγήθηκε συσ
σώρευση αστοχιών και ανεπάρ- 
κειαε. Σε βάθοε δεκαετιών από 
ooous είχαν την ευθύνη σχεδια- 
σμού του συστήματο$, πιο πρό
σφατα από oaous εφάρμοζαν και 
επέβλεπαν διαδικασίεε και τελικά 
από το προσωπικό στο πεδίο. Η 
βαριά απώλεια συνοδεύεται από 
την υπενθύμιση ncos τα προβλή
ματα στη χώρα έχουν βάθοε. Το 
ζήτημα έχει και μια προφανή οι
κονομική διάσταση - nebs κατανέ
μουμε nopous και τι κίνητρα συ
μπεριφορών δημιουργούμε ώστε 
να προάγεται η ευημερία, ακόμη 
και στο πιο σημαντικό επίπεδο, αυ
τό ms npooraoias και ασφάλεια5 
ms ανθρώπινέ ζωή5.

Μετά ίο δυστύχημα, αυτονόητα 
απαιτείται άμεση ανταπόκριση 
σε επιχειρησιακό επίπεδο για να 
λειτουργήσει με ασφάλεια τουλά-

Μια αρχή μεταφορών 
με βάρος και ευρύτερη 
δικαιοδοσία θα συνέβαλ
λε στον ορθολογισμό 
και στην αναβάθμιση 
των υπηρεσιών περισσό
τερο από μια ασθενή 
αρχή σιδηροδρόμων.

χιστον τμήμα του συστήματοε. Η 
αντιμετώπιση στη συνέχεια όμωε 
είναι εξίσου σημαντική. Θα μπο
ρούσε κανείε να σκεφτεί ncos το 
πρόβλημα προκλήθηκε από ανε
παρκή χρηματοδότηση ή ότι είναι 
πρόσφατο - opcos, η ανάπτυξη, συ
ντήρηση και λειτουργία του σιδη
ροδρομικού δικτύου ήταν προβλη
ματική τουλάχιστον για τέσσερα 
δαταετίεε, με ακραία υψηλό kootos 
σε δημόσιο χρήμα, του Ελληνα 
και Ευρωπαίου φορολογουμένου,

και κακή ποιότητα υπηρεσιών. Θα 
μπορούσε snicsns κανείε να αποδώ
σει το δυστύχημα στην πρόσφατη 
ιδιωτικοποίηση του μεταφορικού 
έργου - αυτή μπορεί να μην έγινε 
με τον καλύτερο τρόπο, όμωε το δί
κτυο και η εποπτεία είναι δημόσια. 
Η πρόοδος που υπήρξε σε πλευρέ3 
ms λειτουργία5 των τρένων είναι 
npocpavcbs ανεπαρκήε και για ου
σιαστική βελτίωση απαιτούνται 
πιο καθαρέ5 αλλαγέε.

Αλλωστε, προβλήματα υπάρχουν 
και σε άλλουε κρίσιμουε τομεί5, 
ακόμη και στο στενότερο πεδίο 
ms ασφάλεια5 ms ανθρώπινηε 
ζωή3. Αραγε είμαστε βέβαιοι ότι 
η οδική κυκλοφορία, από την έκ
δοση διπλωμάτων έωε την αστυ
νόμευση και συντήρηση δρόμων, 
ελαχιστοποιεί τον αριθμό των θυ
μάτων καθημερινά; Ή διασφα
λίζεται ncos στα νοσοκομεία μα5 
εφαρμόζονται πάντα αυστηρέε 
διαδικασίε3 για μεγαλύτερη πιθα
νότητα ανάρρωσή των ασθενών;

Οι συγκρίσεΐ5 με άλλεε ευρωπαϊ- 
κέε xcbpss δεν είναι ευνόΐκέ5. Ηδη 
κατά την προηγούμενη δεκαετή 
κρίση ήρθε στην επιφάνεια η ανά
γκη αλλαγή5 διαδικασιών σε πολ
λά επίπεδα, ενσωματώνοντας νέε3 
τεχνολογίες, ώστε να υπάρχουν 
καλύτερε3 υπηρεσίες. Αλλού αυτό 
προχώρησε ικανοποιητικά, αλλού 
όχι. Το συνολικό ζήτημα επανα- 
σχεδιασμού του δημόσιου τομέα 
και του nebs συντονίζει επενδύσει 
και αγορέε παραμένει το μεγάλο 
στοίχημα στη χώρα.

Η πιο εύκολη αντίδραση pias κυβέρ- 
vnons στο τραγικό δυστύχημα θα 
ήταν να υποσχεθεί ncos θα αφιε
ρώσει ooous nopous χρειάζονται 
για να λειτουργεί στην εντέλεια το 
υφιστάμενο σύστημα. Μια πραγ
ματική λύση, opens, προϋποθέτει 
αλλαγή κινήτρων και διαδικασιών 
για στελέχη και εργαζομένου3 στη 
δημόσια πλευρά, όπωε και για επι
χειρήσει που αναλαμβάνουν έργα. 
Η βαριά επίπτωση που έμμεσα έχει

η λειτουργία του γραφειοκρατικού 
κράτου3, σε συνδυασμό με την αδι
ανόητα αργή επίλυση νομικών δι
αφορών, έρχεται στην επιφάνεια 
με τον δραματικό τρόπο ms απώ- 
λεια3 ms ζωή3 συνανθρώπων pas.

Ειδικότερες δύσκολες τομές είναι 
Enions αναγκαίες. Στρατηγική 
σημαίνει επιλογέ3, ειδικά όταν 
οι χρηματοδοτικοί και ανθρώπι
νοι πόροι είναι περιορισμένοι. Ο 
σχεδιασμόε για τα τρένα θα ήταν 
αποτελεσματικ05, τόσο κατά την 
κατασκευή όσο και στη λειτουρ
γία, αν είχε συνδυαστεί με αυτόν 
για άλλα δίκτυα. Σήμερα είναι ση
μαντικό να υπάρξει συγκέντρωση 
πόρων στον κεντρικό άξονα του 
δικτύου, στη μετακίνηση εμπορευ
μάτων σε σύνδεση με τα λιμάνια 
και στο προαστιακό έργο. Πολλέ3 
άλλε5 συνδέσει έχουν δημόσιο 
kootos πολλέ3 φορές μεγαλύτερο 
από όφελθ5. Xcopis στόχευση των 
πόρων, δεν θα υπάρξουν υπηρε
σίες υψηλής ποιότητας.

Παράλληλα, είναι κρίσιμη η ενδυ
νάμωση του Δημοσίου πέρα από 
την εκάστοτε κυβέρνηση. Οι ρυθ- 
μιστικέε αρχές παίζουν διεθνώε 
κρίσιμο ρόλο και μπορεί να συνει
σφέρουν με συνέχεια του σχεδι- 
ασμού, τεχνογνωσία και ανεξάρ
τητη εποπτεία. npos τούτο, opens, 
χρειάζεται ενδυνάμωσή tous με 
nopous, ξεκάθαρε5 αρμοδιότητες 
και αυστηρή λογοδοσία. Μια αρχή 
μεταφορών με βάρο3 και ευρύτερη 
δικαιοδοσία θα συνέβαλλε στον 
ορθολογισμό και στην αναβάθμι
ση των υπηρεσιών περισσότερο 
από μια ασθενή αρχή σιδηροδρό
μων. Ανάλογα ισχύουν σε άλλου5 
τομείς ms επικαιρότητα3 όπου το 
έργο ανεξάρτητων αρχών είναι 
κρίσιμο, onens στην ενέργεια και 
στον ανταγωνισμό. Η ουσιαστική 
ενίσχυσή mus είναι προϋπόθεση 
ανάπτυξή.
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